



11月29日，淮河生态经济带成员城市报社(报业集团)代表齐聚淮安，成立淮河生态经济带报业融媒体联盟。淮河报盟总编、记者一行近距离感受了淮安人文风光，共话未来美好前景。

# 水韵水运水蕴

——魅力淮安走笔

里运河风光。



漫步河下古镇。



参观漕运博物馆。



采风吴承恩故居。



里运河文化长廊风光带夜色。

地缘相近，人缘相亲，淮安与六安共处淮河流域沿线，同流行江淮官话。淮安之名有祈盼“淮水安澜”之意，淮安也因水积淀历史底蕴，成为漕运枢纽，传承运河韵味。

### ◆水蕴——触摸历史文化

淮安，旧称淮阴、清江浦，是江淮流域古文化发源地之一。早在夏商周时期，吴王夫差开挖了中国大运河最早开凿河段——邗沟，即京杭大运河的扬州至楚州段，沟通长江、淮河。现位于淮安市淮安区西北隅的河下古镇，是古邗沟入淮处的古末口，曾名北辰镇。在这里，可以更深刻的触摸感知淮安的历史文化。

河下古镇是全国首批30个重点保护历史街区，已有2500多年历史。明清两代，这里曾出过67名进士、123名举人、12名翰林，有“进士之乡”之称。淮安史上第一位状元沈坤的府就位于镇上的古运河畔。一路之隔便来到沈坤的同窗好友吴承恩故居，古朴雅致的故居，充满明代人的生活气息和西游记文化氛围，再现了吴承恩的传奇一生和《西游记》的博大精深。更让我们惊叹的是，四大名著中的《水浒传》、《三国演义》也与淮安有着深厚渊源。

淮安自古人文荟萃，还哺育了韩信、枚乘、梁红玉、关天培等各路英杰，也是一代伟人周恩来总理的故乡。城内名胜古迹星罗密布，作为淮安历史地位的象征和见证的淮安府署，曾审理过李毓昌(《天下粮仓》)案，关天培以淮安府署为题材编写了戏剧《轰天堡》。处于南北的中心地位，淮安形成了独特的饮食文化，是淮扬菜的重要发源地之一。

### ◆水运——南下北上枢纽

淮安，位于淮河和京杭大运河交汇处，古时就有“南船北马”、“九省通衢”之美誉。从隋唐到明清，淮安一直是大运河上的漕运枢纽。明清之际，漕运总督、河道总督驻节淮安，淮安融“漕、河、盐、榷”四大重地于一身，成为漕运指挥中心、漕船制造中心、漕粮储备中心、河道治理中心和淮北食盐集散中心。如今，集中陈列着古代漕运工具及附属遗留物品的漕运博物馆，与2002年我国重大考古发现之一的淮安漕运总督署遗址，向世人完整地展现着漕运古迹和文化。

处于秦岭—淮河南北地理分界线上的淮安，作为南下北上的重要交通枢纽，直到今天，水上运输仍是重要组成部分，全市共有航道1483公里。盐河、淮河、洪泽湖等重要航道在境内交汇，有着经盐河对接连云港、经运河长江直达上海的两大出海口。当下，京杭运河两淮段依然是世界上最繁忙的内河航道之一，2018年，淮安船闸年船舶通过量2.99亿吨，货物通过量2.51亿吨，淮安港集装箱吞吐量突破20万标箱，成为区域内河集装箱枢纽。

因河而生，因漕而兴。2019年，又相继开通了淮安至周口水运集装箱航线和淮安至宁波

港海铁联运班列，淮安亿吨大港的雄姿初现。

### ◆水韵——展现运河之美

淮安之美，美在其水。京杭大运河、淮河、古淮河(废黄河)、盐河、苏北灌溉总渠等河流穿境而过，洪泽湖、白马湖、高邮湖、宝应湖、里下河湖区“五湖镶嵌”，诉说着这座城市与水的不解之缘。淮安的水面占据了市域面积的四分之一，主城区更有全国罕见的“四水穿城”奇景，可谓一座漂浮在水面上的城市。

水，是淮安的城市之魂，更是走进淮安、读懂淮安的一把钥匙。滋养了淮安的大运河，也书写了淮安历史的繁华和荣耀。淮安拥有多项“运河之最”——世界上最大的河坝洪泽湖大堤、亚洲最大的水上立交淮安枢纽工程、中国大运河最古老的航道古泗水、中国大运河仅存的保存完好的古闸清江大闸、中国大运河最具科技含量的枢纽工程清口枢纽。

由古邗沟演变而来的里运河，既可分泄淮河洪水，又是京杭大运河的一部分和南水北调东线的干渠。而到里运河文化长廊“散散步、坐坐船”，无疑是领略运河之都魅力的最佳方式。入夜，坐上一艘翘角凉亭的画舫，荡漾在桨声灯影中，赏历史遗存、听古今对话、品文旅演绎……这幅淮安特色



南北分界线如画的风景。

的运河画卷，已初步成为大运河文化带上的样板。

当然，淮安与淮河的故事还有很多，淮安与六安的联系也会更多。好在，淮河生态经济带发展已迈上了新征程，淮河报盟也拉开了交流合作的新篇章。我们坚信，六安与淮安乃至所有报盟城市，会密切交往、深化合作，必将创造迎来无比美好的前景。

■本报记者 张静/文 淮安日报社记者 王昊/图



2018年10月，国务院批准《淮河生态经济带发展规划》，标志着淮河生态经济带正式上升为国家战略。今年4月，淮河生态经济带省际联席会议暨城市合作第1次市长协会在淮安召开，淮河生态经济带发展扬帆起航，淮河流域将迎来无比美好的前景。

11月28—30日，淮河生态经济带成员城市报社(报业集团)代表齐聚淮安，共同成立淮河生态经济带报业融媒体联盟，旨在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，充分发挥新闻媒体在淮河生态经济带发展中的重要作用，促进联盟理事单位共商共建共享、合作发展共赢，为协同推进国家战略规划和各项任务落地落实，全力推动淮河生态经济带高质量发展营造良好的舆论环境。现共同发布宣言如下：

我们将凝聚共识、服务大局，共同创造淮河生态经济带高质量发展的良好舆论环境。淮河生态经济带正式上升为国家战略，为淮河流域城市带来了千载难逢的重大发展机遇。我们将以服务淮河生态经济带发展大局为己任，推动报盟理事单位持续凝聚共识，广泛汇聚资源，及时准确地报道淮河生态经济带发展的重要活动、重要进展、重大成就，主动深入地挖掘各地推进淮河生态经济带发展的成功经验、特色工作、先进典型，创新融媒体报道手段，形成集群化报道声势，精彩讲述淮河生态经济带高质量发展的好故事，全面唱响淮河生态经济带高质量发展的好声音。

我们将深化交流、精诚合作，共同谱写淮河报盟各理事单位交流交往、合作发展的新篇章。淮河流域城市地缘相近、人缘相亲，各城市报社(报业集团)交往密切、友谊醇厚。我们将以淮河报盟成立为新的起点，进一步发扬优良传统、深化交流合作，在新闻宣传、广告经营、产业推进、人才培养等方面互学互鉴、共同进步，在重大新闻行动、重要经营活动、重点党建活动等方面互相支持、协同联动，合力将报盟各理事单位的交流合作水平推向新的高度，为各理事单位事业发展注入新的动力。

我们将携手并肩，创新创造，共同探索地市级报业推动媒体融合发展的新路径新模式。推动媒体融合发展、建设全媒体，是我们面临的一项紧迫课题。我们鼓励报盟各理事单位立足实际、创新创造，探索媒体融合发展的特色路径，并将为各理事单位之间业务交流、理论研讨创造条件，推动媒体融合发展的做法好经验好路径率先在报盟各理事单位交流分享，为把地市级报业媒体融合发展推向纵深贡献力量。

“走千走万，不如淮河两岸”。淮河生态经济带发展已经迈上新的征程，淮河报盟也拉开了促进交流、共谋合作的崭新篇章。我们坚信，在上级党委的领导和支持下，在报盟各理事单位的共同努力下，淮河报盟一定能够团结带领各理事单位共同成长、共创伟业，在淮河生态经济带发展的时代征程上谱写出精彩辉煌的篇章！

淮河生态经济带报业融媒体联盟  
2019年11月29日

## 淮河生态经济带报业融媒体联盟宣言